

На правах рукописи

Урмаев Александр Николаевич

**РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ
ЕДИНОБОРСТВ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ И СПОРТА: НА ПРИМЕРЕ СТАНОВЛЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОГО САМБО В ЧУВАШИИ (1965–2022 гг.)**

Специальность 5.6.1. Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Чебоксары – 2024

Работа выполнена на кафедре физической культуры и спорта федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова»»

Научный руководитель: доктор исторических наук, доцент
Данилов Андрей Анатольевич

Официальные оппоненты: **Калинина Елена Александровна,**
доктор исторических наук, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петрозаводский государственный университет», кафедра теории и методики физического воспитания, профессор

Нурдыгин Евгений Александрович,
кандидат исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства», кафедра «Физическое воспитание», заведующий

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева», г. Чебоксары

Защита состоится 24 января 2025 г. в 13.00 часов на заседании объединенного диссертационного совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 99.2.053.02, созданного на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Чувашский государственный университет имени И. Н. Ульянова», федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Марийский государственный университет» по адресу: 428034, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. Университетская, д. 38 (учебный корпус № 3), зал заседаний ученого совета, к. 301.

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке Чувашского государственного университета имени И. Н. Ульянова по адресу: 428034, Чувашская Республика, г. Чебоксары, ул. Университетская, д. 38, на сайтах <https://chuvsu.ru> и <https://marsu.ru>.

Автореферат разослан 01 ноября 2024 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Данилов Андрей Анатольевич

1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Спорт как составляющая часть физической культуры наиболее ярко проявляет весь личностный и социальный потенциал, заложенный в феномене физической культуры. В связи с этим в Российской Федерации развитие физической культуры и спорта рассматривается как важнейшее направление государственной политики. Подтверждением этому служит принятая «Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года», разработанная в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации от 24 ноября 2020 г.¹

Особое место в отечественной системе физической культуры и спорта занимает такой его структурный элемент, как спортивные единоборства, представленные многообразием спортивных видов борьбы, среди которых выделяется самбо, воплотившее в себе наиболее эффективные приемы национальных видов борьбы народов России. Следует отдельно подчеркнуть, что среди всех международных видов борьбы, культивируемых в Российской Федерации, самбо содержит боевой и спортивный разделы.

Официальным подтверждением высокого социокультурного потенциала самбо явилось его признание национальным достоянием России² и приоритетным видом спорта³, для дальнейшего динамичного развития которого приняты ряд отдельных проектов, указов и распоряжений⁴, предусматривающих достижение определенных

¹ Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года. Консультант Плюс [Электронный ресурс]. URL: <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/66040.html> (дата обращения: 25.10.2023).

² Распоряжение Президента Российской Федерации от 16 ноября 2018 г. № 338-рп «О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. URL: Официальное опубликование правовых актов <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201811160023> (дата обращения 15.09.2023).

³ О состоянии и мерах по развитию самбо в Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: http://www.sambo.spb.ru/history/goskomsport/gks_3_3_sambo2003.htm (дата обращения: 15.09.2023).

⁴ Всероссийский проект «Самбо – в школу!» [Электронный ресурс]. URL: https://sambo.ru/special/school_programm/ (дата обращения: 15.10.2023); «Единая Россия» совместно с Всероссийской федерацией самбо утвердили федеральный партийный проект «За Самбо» [Электронный ресурс]. URL: <https://sambo.ru/press/news/2022/9414/> (дата обращения: 15.10.2023); Приказ Министерства спорта Российской Федерации от 12 мая 2017 г. № 427 «Об утверждении программы развития самбо в Российской Федерации до 2024 года» [Электронный ресурс]. URL: https://sambo.ru/media/resource/2017/08/17/programma_sambo_do_2024.pdf (дата обращения: 15.10.2023); Самбо в ГТО // Официальный сайт Всероссийская федерация самбо [Электронный ресурс]. URL: https://sambo.ru/special/sambo_v_GTO/

количественных показателей посредством создания необходимых условий. В свою очередь это предполагает осуществление критического анализа предшествующего опыта культивирования борьбы самбо в отечественной системе физической культуры и спорта.

Объектом диссертационного исследования является государственная политика в сфере единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта на примере становления и развития спортивного самбо в Чувашии, **предметом** – процесс реализации государственной политики в становлении и развитии спортивного самбо в Чувашии в 1965–2022 гг.

Хронологические рамки диссертации. В работе рассматривается период 1965–2022 гг. Начальная граница обусловлена этапом становления борьбы самбо в Чувашской АССР, организацией первых спортивных секций в республике и проведением в декабре 1965 г. первых массовых соревнований по самбо.

Верхняя граница объясняется подписанием в 2022 г. Президентом Российской Федерации В. В. Путиным Указа № 924 о праздновании Дня самбо на государственном уровне и утверждением федерального проекта «За Самбо», направленного на развитие, популяризацию и пропаганду самбо на территории Российской Федерации как отечественного вида спорта и важной составляющей российской культуры.

Территориальные рамки исследования охватывают территорию Чувашской Республики, на примере изучения которой имеется возможность выявить региональные особенности зарождения, становления и развития спортивного самбо.

Степень научной разработанности проблемы. Исходя из существенной социальной и научной значимости исторических исследований в сфере физической культуры и спорта, во второй половине XX – начале XXI вв. был проведен целый ряд исследований. В контексте проводимой диссертационной работы особый интерес представляют научные труды, в которых непосредственно анализировались различные аспекты зарождения и эволюция борьбы самбо⁵, перспективы его развития

(дата обращения: 15.09.2023); Студенческое самбо [Электронный ресурс]. URL:https://sambo.ru/special/student_program/ (дата обращения: 15.10.2023).

⁵ *Акинин М. Д.* Самбо: история и современность // Физическое воспитание и детско-юношеский спорт. 2020. № 1. С. 40–46; *Анисимов А. В., Ратько К. С.* Самбо: исторический аспект // Правоохранительные органы и правоохранительная деятельность: история и современность: сб. науч. трудов. – Владимир, 2015. – С. 114–120; *Кулик Н. Г., Астахов Д. Б., Марьян С. А.* История становления и эволюции самбо // Интеграция науки и спортивной практики в единоборствах: материалы XVI Всерос. с междунар. участием науч.-практ. конф. молодых ученых. М., 2019. С. 102–109; *Нохрин М. Ю.* Исторические аспекты возникновения и развития борьбы самбо // IV междунар. пенитенциарный форум "преступление, наказание, исправление": материалы междунар. науч.-практ. конф. и круглых столов. Рязань, 2019. С. 66–69.

как олимпийского вида спорта⁶, а также специфика его культивирования в силовых структурах⁷ и в различных регионах Российской Федерации⁸.

К числу первых диссертационных работ начала XXI века, в которых анализируются особенности политики государственных органов власти в сфере физической подготовки войск в дореволюционный период, следует отнести исследование Д. Г. Ефимова⁹. Автором выделяется особая роль Офицерской кавалерийской школы в деле совершенствования физической подготовки войск Российской Империи конца XIX – начала XX вв.

Истории становления физической культуры и спорта в Приангарье посвящена диссертация А. Г. Ширшикова¹⁰. Рассматривая партийные и партийно-правительственные постановления относительно вопросов формирования системы физической культуры и спорта, принятые во второй половине 1920-х гг., автор приходит к заключению, что они явились основой создания на региональном уровне государственных и общественных форм организации физкультурно-спортивной работы.

Учитывая возрастающий интерес в научном сообществе к истории физической культуры и спорта в России, В. Г. Волков¹¹ отмечает, что в

⁶ *Галочкин Г. П., Козлов А. Т., Лукин А. А.* Самбо официально признано Олимпийским видом спорта // *Медико-биологические и педагогические основы адаптации, спортивной деятельности и здорового образа жизни: сб. науч. ст. VIII Всерос. очной науч.-практ. конф. с междунар. участием. Воронеж, 2019. С. 297–301; Мустаев Р. В., Мальцев Г. С.* Олимпийские перспективы развития самбо // *Проблемы совершенствования физической культуры, спорта и олимпизма: материалы Всерос. науч.-практ. конф. молодых ученых, аспирантов, магистрантов, соискателей и студентов. Омск, 2022. С. 44–49.*

⁷ *Панина С. В.* История и тенденции развития женского самбо в силовых структурах Российской Федерации, роль конкретных персоналий в совершенствовании отечественной системы // *Физическое воспитание и детско-юношеский спорт. 2020. № 2. С. 33–38; Стародумов А. А.* Самбо и история, современное состояние и тенденции развития, самбо в силовых структурах Российской Федерации и других стран, роль конкретных персоналий в совершенствовании отечественной системы // *Физическое воспитание и детско-юношеский спорт. 2021. № 1. С. 52–57.*

⁸ *Аз-Оол Е. М.* Становление и развитие спортивного самбо в Туве // *Вестник Тувинского государственного университета. № 4. Педагогические науки. 2022. № 1 (91). С. 7–21; Шахов А. А., Поваляева Н. С.* История женского дзюдо и самбо Липецкой области, возможные пути дальнейшего развития // *Ученые записки университета им. П. Ф. Лесгафта. 2011. № 5 (75). С. 133–136; Шахов А. А., Стюшин О. А.* Перспективы развития самбо и дзюдо в Липецкой области в контексте отечественной истории данных видов борьбы // *Ученые записки университета им. П. Ф. Лесгафта. 2012. № 2 (84). С. 170–175.*

⁹ *Ефимов Д. Г.* Становление и развитие физической культуры и спорта в государственных учреждениях России в 1861–1917 гг.: дис. ... канд. ист. наук. СПб, 2000.

¹⁰ *Ширшиков А. Г.* История становления и развития физической культуры и спорта в Приангарье 1923–1941 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Иркутск, 2002.

¹¹ *Волков В. Г.* Становление и развитие физической культуры и спорта в Пензенской губернии в конце XIX – первой четверти XX вв.: дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2003.

течение семидесяти лет историческая наука в Советском Союзе находилась на службе лишь одной идеологии. В ее рамках сознательно замалчивалась и принижалась роль царской России в зарождении отечественной системы физической культуры и спорта. В этой связи диссертантом на примере историко-генетического анализа нормативно-правовой базы Пензенской губернии конца XIX – начала XX вв. определена роль и место физической культуры и спорта в структуре внутренней политики Российской империи.

Региональные аспекты становления и развития системы физической культуры и спорта в различных регионах России исследованы и в более поздних диссертационных работах. Так, Е. А. Нурдыгин¹² констатирует, что физическая культура и спорт в период формирования СССР были чрезвычайно идеологизированы, что было обусловлено сложившейся враждебной международной обстановкой. Согласно автору, с учетом данного обстоятельства вовлечение молодых граждан страны в физкультурно-спортивное движение осуществлялось как в добровольном, так и принудительном порядке.

Чрезмерную идеологизацию системы массового физкультурно-спортивного движения в СССР отмечает и В. В. Павленко¹³, исследовавший развитие системы физической культуры и спорта в конце 1950-х – 1960-е гг. Автор обращает внимание, что в научных работах данного периода в обязательном порядке теоретически обосновывался вклад классиков марксизма-ленинизма и советских партийных деятелей в становление теории физвоспитания. На основе изучения исследовательского материала автор приходит к заключению, что в изучаемый исторический период в государственной политике в сфере физической культуры и спорта преобладала ориентация на спорт высших достижений, рассматриваемый партийными органами как средство поднятия авторитета государства на международном уровне и эффективное идеологическое оружие в «холодной войне».

Наиболее близкой к теме проводимого исследования явилась кандидатская диссертация О. С. Домогашева¹⁴, изучившего становление и развитие спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири. В рамках проведенного исследования автором дана характеристика государственной политики в области физической культуры и спорта в конце XX – начале XXI вв. и рассмотрены особенности развития

¹² Нурдыгин Е. А. Развитие физической культуры и спорта в Пензенской области: 1941–1953 гг.: дис. канд. ист. наук. Пенза, 2017.

¹³ Павленко В. В. Физкультурно-спортивное движение в Пензенской области (1959–1968 гг.): дис. ... канд. ист. наук. Пенза, 2022.

¹⁴ Домогашев О. С. История развития спортивной борьбы в национальных регионах Южной Сибири во второй половине XX – начале XXI вв.: дис. ... канд. ист. наук. Абакан, 2021.

национальных видов борьбы народов Хакасии, Тувы и Горного Алтая. Обнаружены истоки зарождения спортивной борьбы как самостоятельного вида спорта и обозначены современные тенденции в ее развитии в национальных регионах южной Сибири. Не оспаривая научной значимости проведенного исследования, хотелось бы отметить, что при рассмотрении влияний традиций национальных видов борьбы на становление спортивных видов борьбы в регионах южной Сибири автором не представлена их роль в становлении самбо в исследуемом регионе.

В региональных рамках Чувашской АССР к числу работ второй половины XX века, в которых рассматриваются те или иные аспекты становления физкультурно-спортивного движения, следует причислить кандидатскую диссертацию А. Г. Улангина (1967)¹⁵ и книгу Н. Г. Скородумова (1994)¹⁶. Среди диссертационных исследований начала XXI века стоит выделить кандидатские работы В. М. Краснова (2000), Н. Н. Пьянзиной (2002), Т. Н. Егоровой (2002), О. Г. Сорокиной (2007) и Н. А. Ключниковой (2009).

В проведенном исследовании Н. Н. Пьянзина¹⁷ отмечает, что изучение и обобщение исторического опыта традиционной физической культуры чувашского народа может сыграть важную роль в совершенствовании современной системы физического воспитания.

Исторические аспекты становления школьного спортивного образования в Чувашии в 1960–1980-е гг. изучены Т. Н. Егоровой¹⁸. Автором выявлен вклад спортивных общественных объединений и республиканских государственных организаций в развитие системы физической подготовки школьников. Особый интерес представляют собой выделенные автором этапы ее становления.

Целью диссертационного исследования Н. А. Ключниковой¹⁹ явилось обоснование основных тенденций в развитии физической культуры женщин в Чувашии. На основе рассмотрения традиций чувашского народа выявлены четыре этапа трансформации физического воспитания женщин в конце XIX–XX вв., раскрыты истоки и факторы, оказавшие влияние на формирование традиционной физической культуры в бытовом укладе женщин Чувашии.

¹⁵ Улангин А. Г. Организация и развитие физкультурного движения в Чувашии за годы Советской власти (1917–1967 гг.): дис. ... канд. пед. наук. М., 1967.

¹⁶ Скородумов Н. Г. Физическая культура и спорт в Чувашии (XX в.). Чебоксары, 1994.

¹⁷ Пьянзина Н. Н. Этнопедагогическое содержание традиций физической культуры чувашского народа: дис. ... канд. пед. наук. Чебоксары, 2002.

¹⁸ Егорова Т. Н. Становление физического воспитания школьников Чувашии в период с 1960 по 1980 гг.: дис. ... канд. пед. наук. Чебоксары, 2002.

¹⁹ Ключникова Н. А. Становление и развитие физической культуры женщин в Чувашии: историко-педагогический аспект: дис. ... канд. пед. наук. Ульяновск, 2009.

На примере функционирования республиканского ДСО «Буревестник» О. Г. Сорокиной²⁰ исследованы основные тенденции в развитии регионального студенческого спорта, определены интенсифицирующие и сдерживающие его факторы.

Проблеме обоснования научно-организационных основ физической культуры и спорта в Чувашии посвящено диссертационное исследование В. М. Краснова²¹. Автором отмечается, что сложившаяся к началу 1990-х гг. система управления физической культурой и спортом как в стране в целом, так и в ее регионах, уже не обеспечивала в должной мере выполнение поставленных перед ней задач. Для их решения автором теоретически обоснованы организационно-управленческие принципы руководства республиканской системой физической культуры и спорта, разработана рациональная организационная структура управления ее развитием.

В целом, в ходе анализа степени научной разработанности проблемы исследования было выявлено, что во множестве работ по истории физической культуры и спорта советского и постсоветского периодов тема государственного регулирования развития спортивного самбо в регионах страны фактически отсутствует. В связи с этим изучение вопросов реализации государственной политики в сфере единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта на примере становления и развития спортивного самбо в Чувашии вызывает научный интерес.

Цель диссертационного исследования – всестороннее комплексное изучение реализации государственной политики в сфере единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта на примере становления и развития спортивного самбо в Чувашии в 1965–2022 гг.

Для достижения поставленной цели определены **следующие задачи**:

- проанализировать структуру и особенности государственной политики в сфере единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта;
- рассмотреть содержание основных направлений в государственной политике в сфере развития единоборств на примере становления спортивного самбо в Чувашии;
- выявить условия становления и развития спортивного самбо в Чувашской АССР в советский период;

²⁰ Сорокина О. Г. Общество «Буревестник» и развитие студенческого спорта в Чувашской АССР (вторая половина 50-х – середина 80-х годов XX века): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Чебоксары, 2007.

²¹ Краснов В. М. Научно-организационные основы развития физической культуры и спорта в Чувашии: дис. ... канд. пед. наук. М., 2000.

– раскрыть специфику развития спортивного самбо в Чувашии в постсоветский период и определить современные тенденции в его развитии;

– проследить особенности развития женского самбо в Чувашии;

– разграничить и обосновать этапы развития спортивного самбо в Чувашии.

Источниковой базой исследования являются документы и материалы отечественных государственных и ведомственных архивов, справочно-статистические издания, сборники документов и воспоминания ветеранов спорта по изучаемой теме.

Первую группу источников составляют архивные документы, хранящиеся в Государственном архиве Российской Федерации (ГА РФ), Государственном архиве современной истории Чувашской Республики (ГАСИ ЧР), Государственном историческом архиве Чувашской Республики (ГИА ЧР), а также в текущем архиве Министерства физической культуры и спорта Чувашской Республики и в архивах БУ «Чувашский национальный музей» Минкультуры Чувашии. В диссертации использованы материалы из 21 архивного фонда. Большинство документов вышеперечисленных фондов вводятся в научный оборот впервые. В материалах исторических архивов отражена, главным образом, организаторская деятельность органов государственной власти по развитию физической культуры и спорта в Чувашской Республике в советский и постсоветский периоды. Необходимая информация по теме исследования содержится, главным образом, в документах ГАСИ и ГИА ЧР. Целый ряд документов является периодическим, что позволяет проанализировать и сравнить тенденции в развитии самбо в исследуемый период. Особую информационную ценность имеют сводные отчеты по численности занимавшихся в республиканских секциях самбо.

Ко **второй группе** отнесены нормативно-правовые акты органов государственной власти ЧР и органов самоуправления, принятые в исследуемый период, документы партии, правительства и различных ведомственных структур, указы; выступления партийных и государственных деятелей по вопросам развития физической культуры и спорта, дающие представление о государственной политике в области физической культуры и спорта в Чувашской Республике и развитии самбо в регионе.

В **третью группу** источников введены справочные, статистические и энциклопедические издания, позволяющие объективно провести анализ и выявить общие и специфические особенности в становлении самбо в территориальных рамках исследования и современные тенденции в его развитии.

В **четвертую группу** источников включены публикации в центральных («Советский спорт», «Правда» и др.), республиканских

изданиях («Советская Чувашия», «Чебоксарские новости», «Хёрлё ялав» и др.) и в малотиражной заводской периодической печати («Рабочая жизнь», «Электрик»), в которых освещались успехи самбистов Чувашии на региональном, всесоюзном (всероссийском) и международном уровнях. В публикациях не только отражались некоторые недостатки и упущения, но и предлагались пути решения проблем, присущих послевоенному и постперестроечному времени. Существенное внимание в местных средствах массовой информации уделялось фотоматериалам и изложению событий в виде хроники.

К пятой группе источников отнесены личные воспоминания, воспоминания ветеранов самбо Чувашской Республики и действующих спортсменов, тренеров, работников государственных и общественных организаций, курировавших и обеспечивавших развитие самбо в исследуемый исторический период. Работая над воспоминаниями ветеранов спорта, тренеров и административных работников общественных и государственных организаций, несмотря на их субъективный характер, учитывалась уникальность данных материалов в воссоздании картины прошлого и отражении личного опыта, собственных оценок и представлений о событиях прошлых лет.

Шестая группа источников охватывает электронные ресурсы, являющиеся необходимыми составляющими исследовательских работ на современном этапе. На специализированных сайтах (министерства, спортивные федерации и др.) изучены материалы по становлению и развитию самбо на общенациональном и республиканском уровнях. Рассмотрены некоторые нормативные документы, определяющие стратегию функционирования самбо как отечественного вида спорта, проанализированы статистические данные о соревновательных выступлениях самбистов Чувашии на всероссийском и международном уровне в различные исторические периоды.

Совокупность использованных групп источников позволила обеспечить всестороннее исследование реализации государственной политики в сфере единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта на примере становления и развития спортивного самбо в Чувашии.

Научная новизна исследования определяется, прежде всего, недостаточной разработанностью темы в отечественной историографии. В работе впервые анализируется становление и развитие спортивного самбо в Чувашской Республике в 1965–2022 гг. В научный оборот впервые введены ряд архивных материалов и документов, дающих представление о региональных особенностях, условиях и факторах, детерминирующих развитие самбо в советский и постсоветский периоды, многие из которых не встречались в научной литературе. Впервые исследованы неизвестные и

малоизвестные исторические факты, позволяющие разграничить этапы зарождения, становления и развития самбо в исследуемом регионе.

Диссертационное исследование соответствует следующим направлениям специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) ВАК при Минобрнауки России: 4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов; 6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития; 11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны; 12. История развития культуры, науки и образования России, ее регионов и народов.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в том, что в научный оборот введены малоизвестные документальные архивные материалы относительно зарождения, становления и развития спортивного самбо в Чувашской Республике. Выявлены региональные особенности государственной политики в сфере спортивных единоборств в целом, и самбо в частности, в различные исторические периоды. На основе статистического анализа теоретически обоснованы этапы формирования спортивного самбо в исследуемом регионе.

Основные положения и материалы диссертационной работы могут быть использованы для: дальнейшей разработки истории Чувашской Республики; написания обобщающих работ по региональной истории государственного управления в сфере физической культуры и спорта; разработки учебных пособий, используемых в республиканской системе профессионального образования и на курсах повышения квалификации специалистов в области физической культуры и спорта, последующего улучшения качества работы современных органов региональной исполнительной власти в республиканской сфере спортивных единоборств.

Методология и методы исследования. Исследование проводилось в соответствии с принципами исторической науки: историзма, опоры на исторические источники, объективности, что в совокупности позволило корректно организовать предпринятое исследование на основе имевшихся в распоряжении фактических материалов, объективно и нейтрально подойти к изучению процесса становления и развития спортивного самбо в Чувашской Республике, учитывая историческую динамику и факторы, детерминирующие данные процессы.

Методологическую основу исследования составили общенаучные методы анализа и синтеза, дедукции и индукции, логического сопоставления и объяснения, статистического метода. В дополнение к ним был использован комплекс основных общеисторических методов: историко-сравнительный; историко-типологический; историко-системный;

проблемный и хронологический, всеобъемлющее применение которых дало возможность: упорядочить исторические факты, выявленные эмпирическим путем; установить конкретно-исторический материал, раскрывающий суть государственной политики в сфере спортивных единоборств на региональном уровне; разграничить этапы динамичного развития спортивного самбо в территориальных рамках исследования в изучаемый период.

Положения, выносимые на защиту:

1. Необходимость реализации государственной политики в регулировании сферы отечественной системы физической культуры и спорта, осуществляемой в советский и постсоветский периоды, определялась внутренними экономическими и внешними политическими факторами. За время своего становления она сложилась в стройную, иерархически выстроенную систему взаимодействующих субъектов органов государственной власти, функционирующих на общенациональных и региональных уровнях. При этом, несмотря на ярко выраженную централизованную структуру управления, республиканская система регулирования физкультурно-спортивным движением обладает определенной степенью автономности.

2. Комплекс мер государственной политики в сфере развития спортивных единоборств в отечественной системе физической культуры и спорта, реализуемых на разных уровнях, осуществлялась через: совершенствование необходимой нормативно-правовой основы; организацию всемерной агитационно-пропагандистской работы; создание материально-технической базы и финансового обеспечения развития спортивного самбо. При этом их содержание определялось социально-экономическими условиями периодов послевоенного восстановления народного хозяйства, последующего периода решения проблем социально-культурного характера, периода подготовки к Московской Олимпиаде, периодов перестроечного и постперестроечного времени. Вплоть до начала 1950-х гг. развитие самбо как вида спорта осуществлялось в рамках общей нормативно-правовой базы, регулировавшей отечественную сферу физической культуры и спорта. Вслед за выходом в 1953 г. Приказа № 62 ВК по делам ФКиС при Совете Министров СССР развитию отечественного вида борьбы стало уделяться особое внимание в силовых структурах как вида служебно-боевой подготовки. Впоследствии, после подписания 16 ноября 2018 г. Президентом РФ Распоряжения № 338-рп «О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации», оно было признано национальным достоянием России и приоритетным видом спорта, что послужило толчком к дальнейшему его развитию и разработке отдельных национальных проектов («Самбо в школу», «Самбо в вузы», «За Самбо» и др.).

3. Современные тенденции в развитии самбо в Чувашской Республике, отражая общероссийскую направленность, имеют свои региональные особенности и проявляются в омолаживании высоких спортивных результатов, совмещении чемпионатов и первенств, либерализации условий организации соревнований, профессионализации самбо, расширении соревновательных разделов, феминизации самбо и его внедрении в образовательные учреждения.

4. Хронологический и статистический анализ развития женского самбо в Чувашской Республике свидетельствует о том, что к числу особенностей в его развитии следует отнести: более динамичный характер в развитии; приглашение на этапе становления женского самбо в Чувашии перспективных самбисток России и их тренеров; относительно раннее завершение спортивной карьеры спортсменок; культивирование самбо в рамках любительского спорта.

5. С учетом статистических данных о численности занимающихся борьбой самбо в Чувашской Республике в различные годы и последовательно расширяющейся географии его культивирования в развитии республиканского самбо выделяются шесть этапов: первый – зарождение самбо в Чувашской АССР (1947–1964 гг.), что связано с продвижением самбо в рамках служебно-боевой подготовки сотрудников силовых структур; второй – становление самбо (1965–1968 гг.), на который приходится организация и функционирование первых спортивных секций по самбо для студенческой и рабочей молодежи, создававшихся на общественных началах выпускниками Горьковского политехнического института по возвращении их на малую родину после окончания обучения; третий – период неустойчивого развития (1969–1974 гг.), характеризующийся значительной волатильностью показателя численности занимающихся борьбой самбо в Чувашской АССР; четвертый – преолимпийское развитие (1975–1980 гг.), отражающий выход республиканского самбо на устойчивую траекторию своего развития, ежегодного увеличения показателя численности занимающихся и расширения географии его культивирования в республике; пятый – кризисный этап предперестроечного, перестроечного и постперестроечного развития (1981–2004 гг.), проявившийся в устоявшейся тенденции снижении численности занимающихся борьбой самбо в республике вследствие переподчинения и реорганизации спортивных обществ, популяризирующих самбо, вызванное негативными изменениями в социально-экономической обстановке в стране; шестой – динамичное развитие (2005–2022 гг.), явившееся итогом принятия целого ряда нормативных документов и целевых программ развития самбо на республиканском и всероссийском уровнях, что привело к резкому увеличению численности занимающихся и расширению географии его культивирования в республике.

Степень достоверности и апробация результатов исследования. Основные положения диссертации и выводы были представлены автором в 19 научных публикациях, в том числе в 7 статьях, опубликованных в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК, а также сообщениях и докладах на научно-практических конференциях.

Структура диссертации определена целями и задачами исследования и включает Введение, три главы, разделенные на параграфы, Заключение, Список сокращений и условных обозначений, Список использованных источников и литературы, Приложения.

2. ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **Введении** представлена актуальность темы, определены объект и предмет, обоснованы хронологические и территориальные рамки диссертационного исследования, раскрыта степень научной разработанности проблемы, поставлены цель и задачи, охарактеризованы источниковая база и методология, указаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы положения, выносимые на защиту, приведены сведения о степени достоверности и апробации результатов исследования, представлена структура диссертации.

Первая глава «Спортивное самбо в системе государственной политики в области физической культуры и спорта» состоит из трех параграфов. В первом параграфе *«Государственная политика развития самбо как элемента отечественной системы физической культуры и спорта»* рассмотрены особенности государственной политики развития самбо как элемента отечественной системы физической культуры в различные исторические периоды. Подчеркивается, что проблема необходимости государственного регулирования сферы физической культуры и спорта остро стояла на протяжении всего XX в. При этом, именно данная сфера социальной жизни признавалась универсальным средством, способным удовлетворить потребность Родины в безопасности, ввиду чего уже в первые годы советской власти были созданы ряд государственных структур для ее регулирования. На этот контекст наилучшим образом наложилась идея о развитии отечественного вида борьбы, оптимально содействующей решению поставленных задач. Отмечается, что, если до начала 1950-х гг. функционирование самбо в СССР в основном осуществлялось в рамках Указов и Постановлений, посвященных массовому физкультурно-спортивному движению, то уже 23 января 1953 г. Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров СССР издает отдельный Приказ № 62 «О развитии борьбы самбо», послуживший в дальнейшем толчком к последующему динамичной трансформации отечественного вида борьбы.

В последующем, во исполнение Приказа Минспорта РФ № 427 от 12 мая 2017 г. была разработана и принята отдельная программа развития самбо в Российской Федерации до 2024 г. Распоряжением Президента РФ № 338-рп от 16 ноября 2018 г. «О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации» самбо было признано национальным достоянием России и приоритетным видом спорта, после чего, 19 декабря 2022 г., Президентом РФ был подписан Указ № 924 о праздновании Дня самбо на государственном уровне.

Таким образом, предпринимаемые меры государственной поддержки привели к тому, что в настоящее время самбо регулируется на самом высоком государственном уровне, разработаны и реализуются ряд национальных проектов («За Самбо», «Самбо в школу», «Студенческое самбо» и др.).

Во втором параграфе *«Агитация и пропаганда самбо в отечественной системе физической культуры и спорта»* дана оценка агитационно-пропагандистской работе как важного направления в реализации государственной политики в сфере становления и развития самбо в отечественной системе спортивных единоборств. Акцентируется внимание на том, что реализация осуществлялась как на федеральном, так и республиканском уровнях. При этом, наиболее ярко она проявлялась в информационно-образовательной деятельности, функционирующей в рамках профессионального образования и на курсах повышения квалификации педагогических кадров; интегрировании самбо в государственные образовательные учреждения и общественные движения; организации экспозиций самбо на различных общественно-политических мероприятиях; проведении спортивно-массовых соревнований различного уровня; освещении основных идей, концепций и традиций отечественного вида единоборства в средствах массовой информации и коммуникаций.

В третьем параграфе *«Материально-техническое обеспечение физкультурно-спортивного движения и развития самбо в Чувашии»* отмечается, что его объем определялся экономическими возможностями государства в каждый исторический период. Связано это было с наличием объективных трудностей, характерных периодам послевоенного восстановления экономики страны, гражданского строительства по решению социально-бытовых проблем, перестроечного и постперестроечного времени, а также доминирующими идеологическими установками, с выраженной тенденцией к укреплению спортивной материально-технической базы в стране и республике. Вслед за улучшением социально-экономической обстановки в стране и своевременно принятой необходимой нормативно-правовой базой материально-техническое обеспечение самбо последовательно улучшалось, как за счет государственного финансирования, так и за счет привлечения негосударственных средств.

Вторая глава «Становление и развитие спортивного самбо в России и Чувашской АССР» состоит из трех параграфов. В первом параграфе *«Спортивное самбо в отечественной системе физической культуры и спорта»* проанализировано, что в 20–30-е гг. XX в. на основе национальных видов борьбы народов Советского Союза, имеющих специфические отличия, обусловленные географическими условиями проживания и культурными особенностями каждого народа, В. А. Спиридоновым, В. С. Ощепковым и А. А. Харлампиевым была разработана эффективная система подготовки солдат РККА и работников милиции, получившая впоследствии название – борьба самбо. Это являлось чрезвычайно важным для молодой Советской республики, находящейся на этапе своего становления в окружении недружественных сил. Ввиду этого в ней особенное внимание уделялось развитию физической культуры и спорта как одного из средств не только укрепления и сохранения здоровья трудящихся, но и подготовки их к защите своего Отечества.

В дальнейшем, учениками и последователями основоположников самбо А. М. Рубанчиком, Е. М. Чумаковым, Р. А. Школьниковым, В. М. Андреевым, В. Ф. Масловым, Л. Б. Туриным, Г. Н. Звягинцевым значительно была расширена теоретическая основа и методическая база зарождающейся борьбы. На ее основе начиная с 1950-х гг. советские самбисты триумфально выступали на международной спортивной арене. Это привело к признанию самбо Международной федерацией объединенных стилей борьбы (FILA) в 1966 г. международным видом спорта, а в 2018 г. Международным Олимпийским комитетом олимпийским видом спорта.

Второй параграф *«Становление спортивного самбо в Чувашской АССР (1960–1970 гг.)»* посвящен анализу аспектов становления борьбы самбо в Чувашской АССР, который приходится на середину 1960-х гг. Связано это с именами уроженцев республики, выпускников Горьковского политехнического института П. Г. Михайлова, М. В. Давыдова, Б. П. Лесных и А. А. Долгова. Увлечшись за время учебы борьбой самбо и достигнув весомых результатов на региональном уровне, по возвращении в республику они продолжили занятия избранным видом спорта, организовав на общественных началах первые секции для учащейся и рабочей молодежи при спортивных клубах некоторых производственных предприятий.

Наряду с этим, при ознакомлении с документами ГИА ЧР были обнаружены Постановление комитета по делам ФКиС при Совете Министров Чувашской АССР, обращенное к комитету физической культуры и спорту г. Чебоксары «О развитии тяжелой атлетики и борьбы в республике» от 5 декабря 1947 г., План проведения Дня физкультурника в г. Чебоксары от 9 июня 1947 г., в рамках которого предусматривалась

демонстрация вида спорта «Само», и статистический отчет Комитета по делам ФКиС при Совете Министров Чувашской АССР за 1948 г., в котором приведены сведения о численности занимавшихся борьбой. Обнаруженные документы позволили заключить, что зарождение борьбы самбо в Чувашской АССР следует относить не к середине 1960-х гг., а к 1947–1948 гг. Однако при этом надо отметить, что самбо в республике в основном культивировалось в рамках служебно-боевой подготовки сотрудников правоохранительных органов. И только в середине 1960-х гг. стараниями энтузиастов оно получило свое развитие при спортивных клубах и ДЮСШ различных производственных объединений.

В третьем параграфе *«Развитие спортивного самбо в Чувашии в 1980-е гг.»* отмечается, что на период 1980-х гг. приходятся первые крупные спортивные победы самбистов Чувашии на всесоюзной и международной спортивной арене. Сложилась неплохая спортивная инфраструктура, материально-техническая база. При поддержке государства и органов самоуправления отделения борьбы самбо стали открываться в различных коллективах физкультуры, ДЮСШ и ДСО. К этому времени уже сформировался достаточно квалифицированный тренерский состав, результаты работы которого проявились в серьезных достижениях на всесоюзном, всероссийском и международном уровнях. Это можно рассматривать как свидетельство становления чувашской школы борьбы с уже сформированными и устоявшимися спортивными традициями.

Анализ архивных источников показывает, что к этому периоду уже сложилась система взаимодействия государственных органов власти, районных спорткомитетов, тренерского состава и добровольных спортивных обществ. В результате этого в республике дополнительно создавались и специализированные борцовские залы.

Третья глава «Спортивное самбо в Чувашской Республике» состоит из двух параграфов. В первом параграфе *«Современные тенденции развития спортивного самбо в регионе»* подчеркивается, что социально-экономические изменения конца 1990-х – начала 2000-х гг. усугубили практику финансирования физической культуры и спорта по остаточному принципу, вследствие чего вынужденно, из-за тяжелого финансового положения, многие ДЮСШ при производственных объединениях были переподчинены региональным министерствам спорта, министерствам образования и администрациям муниципалитетов. В конечном итоге это привело к тому, что в рассматриваемый исторический период постепенно сокращалось финансирование спортивно-массовых мероприятий различного уровня. Положение усугубляли наметившийся раскол в международной федерации самбо и создание альтернативных организаций. Данные обстоятельства в совокупности неблагоприятно сказались и на развитии самбо как в стране, так и в регионах. Однако, несмотря на все

трудности, присущие периоду конца XX – начала XXI в., в силу набранной инерции в развитии стараниями спортивных педагогов, руководителей общественных организаций и энтузиастов спорта самбо, как вид спорта, продолжило свое поступательное движение вперед, свидетельством чему являются крупные успехи самбистов Чувашии на международной спортивной арене.

Во втором параграфе «*Особенности развития женского самбо*» отмечается, что в рассматриваемый исторический период в результате распространения идей гуманизма в стране и в республике стало культивироваться женское самбо. Тренерами-пионерами в данном направлении в Чувашии стали А. И. Кавказов, В. В. Сорокин и Г. П. Чернов. Их воспитанницы неоднократно становились победителями и призерами всероссийских турниров и международных соревнований. К числу наиболее именитых самбисток следует отнести трижды мастера спорта СССР Линду Яковлеву (Федорову) и Заслуженного мастера спорта России Веру Лоткову. Несмотря на относительно небольшой период культивирования женского самбо в республике в сравнении с мужским, оно достаточно бурно развивалось. При этом следует отметить, что в своем прогрессировании республиканское женское самбо прошло тернистый путь от частных занятий как дани моде до его признания приоритетным видом спорта со сформировавшимися спортивными традициями и славными победами на всесоюзной, всероссийской и международной спортивной аренах.

3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Заключении сформулированы выводы, отражающие суть положений, выносимых на защиту. Исследование вопросов государственного регулирования самбо как элемента отечественной системы физического воспитания свидетельствует о том, что на протяжении десятилетий физическая культура и массовый спорт органами государственной власти безоговорочно признавались универсальным средством, удовлетворяющим потребности Родины как в безопасности, так и в подготовке высокопродуктивных членов общества с активной жизненной позицией. Если до 1950-х гг. культивирование самбо в стране осуществлялось в рамках единой целостной отечественной системы физической культуры и спорта, то уже с 23 января 1953 г. в соответствии с Приказом Комитета по делам ФКиС при Совете Министров СССР № 62 функционированию самбо придается особое значение, после чего оно начинает динамично развиваться как ведомственный вид спорта сотрудников силовых структур. В гражданской сфере оно также существовало на основе общей нормативно-правовой базы, что сохранялось вплоть до 12 мая 2017 г., когда Приказом Минспорта РФ № 427 была утверждена отдельная программа развития самбо в Российской Федерации до 2024 г. 16 ноября 2018 г.

вышло Распоряжение Президента РФ № 338-рп «О мерах по поддержке и развитию самбо в Российской Федерации», признающее самбо национальным достоянием России и приоритетным видом спорта. В последующем, 19 декабря 2022 г., Президентом РФ был подписан Указ № 924 о праздновании Дня самбо на государственном уровне. В совокупности это привело к тому, что в настоящее время в русле предпринимаемых мер государственной поддержки развития самбо разработаны и реализуются ряд национальных проектов («За Самбо», «Самбо в школу», «Студенческое самбо» и др.).

В настоящее время на республиканском уровне самбо поддерживается в условиях налаженной государственной системы. Представляя собой структурный элемент иерархически выстроенной национальной системы управления физической культурой и спортом, несмотря на ярко выраженную централизованную организационную структуру, республиканская система регулирования физкультурно-спортивным движением обладает определенной степенью автономности, проявившейся в том, что в Чувашской Республике в числе первых субъектов Российской Федерации был принят закон «О физической культуре и спорте» и образовано соответствующее министерство.

Вышеперечисленное, в том числе создание необходимой нормативно-правовой базы развития самбо, относится к одному из основных направлений государственной политики в культивировании национального вида единоборства Российской Федерации.

К числу следующего направления государственной политики в сфере развития самбо необходимо отнести агитационно-пропагандистскую работу, реализуемую как на федеральном, так и республиканском уровнях. Наиболее ярко она проявляется в информационно-образовательной деятельности, функционирующей в рамках профессионального образования и на курсах повышения квалификации педагогических кадров; интегрировании самбо в государственные образовательные учреждения и общественные движения; организации экспозиций самбо на различных общественно-политических мероприятиях; проведении спортивно-массовых соревнований различного уровня; освещении основных идей, концепций и традиций отечественного вида единоборства в средствах массовой информации и коммуникаций.

Наряду с созданием нормативно-правовой базы и организацией необходимой агитационно-пропагандистской работы, существенная роль в становлении и развитии самбо принадлежит и материально-техническому обеспечению, что дает право рассматривать его как одно из основных направлений в государственной политике в сфере развития отечественных видов единоборств. При этом следует отметить, что объем определяется экономическими возможностями государства и идеологическими установками на различных исторических этапах развития страны.

Ознакомление со всей совокупностью источниковой базы исследования дает основание говорить о том, что самбо в Чувашии зародилось в послевоенное время на рубеже 1947–1948 гг. При этом к обстоятельствам

появления самбо в регионе следует отнести необходимость повышения эффективности служебно-боевой подготовки сотрудников правоохранительных органов. Становление же самбо как вида спорта в республике приходится на вторую половину 1960-х гг., когда при спортивных клубах и ДЮСШ различных производственных объединений последовательно организовывались секции по самбо для рабочей и учащейся молодежи. Постепенно расширялась география культивирования самбо в республике, что привело к увеличению численности занимающихся с 7 чел. в 1947 г. до 4 547 чел. в 2022 г.

Обобщение архивных источников и статистических данных позволяет разграничить шесть этапов в эволюции республиканского самбо, выявить ряд тенденций в его развитии, имеющих как общероссийские (профессионализация, расширение соревновательных разделов, феминизация самбо, внедрение самбо в образовательные учреждения), так и региональные особенности (омолаживание высоких спортивных результатов, совмещение чемпионатов и первенств, либерализация условий организации соревнований).

Список работ, опубликованных автором по теме диссертации:

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК при Минобрнауки России

1. Урмаев, А. Н. Факторы и условия развития самбо в добровольном спортивном обществе «Труд» Чувашской АССР / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов, А. И. Орлов // Вестник Чувашского университета. – 2024. – № 3. – С. 192–201 (0,6 п.л./0,4 п.л.).

2. Урмаев, А. Н. Самбисты Чувашии на международной спортивной арене (1970–1980-е годы) / А. Н. Урмаев // Исторический поиск. – 2023. – Т. 4. – № 3. – С. 50–56 (0,4 п.л.).

3. Урмаев, А. Н. Становление и развитие самбо в добровольном спортивном обществе «Урожай» Чувашской АССР (1970-е годы) / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов // Вестник Чувашского университета. – 2023. – № 3. – С. 160–169 (0,6 п.л./0,4 п.л.).

4. Урмаев, А. Н. Становление и развитие самбо в физкультурно-спортивном обществе «Динамо» Чувашской АССР (1960-е годы) / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов, О. Б. Колесникова, Д. А. Рукавишников // Вестник Чувашского университета. – 2023. – № 3. – С. 151–159 (0,6 п.л./0,4 п.л.).

5. Урмаев, А. Н. Студенческое самбо в Чувашии: становление и перспективы развития / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов, А. И. Орлов // Вестник Чувашского университета. – 2022. – № 4. – С. 111–118 (0,4 п.л./0,2 п.л.).

6. Урмаев, А. Н. Становление и развитие женского самбо и дзюдо в Чувашской Республике (1980–1990-е годы) / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов,

А. И. Орлов // Исторический поиск. – 2022. – Т. 3. – № 4. – С. 75–82 (0,5 п.л./0,3 п.л.).

7. Урмаев, А. Н. Становление и развитие самбо в добровольном спортивном обществе «Буревестник» Чувашской АССР (1960–1980-е годы) / А. Н. Урмаев, А. А. Данилов, А. И. Орлов // Исторический поиск. – 2022. – Т. 3. – № 4. – С. 66–74 (0,4 п.л./0,2 п.л.).

Статьи, опубликованные в других научных изданиях

8. Урмаев, А.Н. Этапы развития самбо в Чувашской Республике / А. Н. Урмаев, М. Н. Чапурин // Актуальные проблемы физической культуры, спорта и здоровья : пути их реализации : материалы научно-практической конференции. – Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2024. – С. 49-58 (0,6/0,4 п.л.).

9. Урмаев, А. Н. Зарождение и становление борьбы самбо в Чувашской Республике / А. Н. Урмаев, А. И. Орлов, Л. А. Никифорова // Научно-образовательные и прикладные аспекты производства и переработки сельскохозяйственной продукции : сборник материалов VII Международной научно-практической конференции. – Чебоксары : ЧГАУ, 2023. – С. 916-919 (0,2/0,1 п.л.).

10. Урмаев, А. Н. Условия развития самбо в Чувашской Республике в советский и постсоветский периоды / А. Н. Урмаев, О. Б. Колесникова, П. П. Иванов // Научно-образовательные и прикладные аспекты производства и переработки сельскохозяйственной продукции : сборник материалов VII Международной научно-практической конференции. – Чебоксары : ЧГАУ, 2023. – С. 919-924 (0,3/0,2 п.л.).

11. Урмаев, А. Н. Основоположники и энтузиасты женского самбо и дзюдо в Чувашии / А. Н. Урмаев, А. И. Орлов // Научно-образовательная среда как основа развития интеллектуального потенциала сельского хозяйства регионов России : материалы II Международной научно-практической конференции. – Чебоксары : ЧГАУ, 2022. – С. 583-586 (0,2/0,1 п.л.).

12. Урмаев, А. Н. Структура технического арсенала в пляжном самбо / А. Н. Урмаев, А. И. Орлов, Д. А. Рукавишников // Актуальные вопросы науки и образования : сборник научных трудов I Международной научно-практической конференции. – Ульяновск : УлГПУ, 2022. – С. 1066-1070 (0,3/0,2 п.л.).

13. Урмаев, А. Н. Соотношение соревновательных технических действий в пляжном самбо / А. Н. Урмаев, А. И. Орлов, Д. А. Рукавишников // Физическая культура и спорт в системе высшего образования : инновации и перспективы развития. – Москва : Московский политехнический университет, 2022. – С. 213-217 (0,3/0,2 п.л.).

14. Урмаев, А. Н. К проблеме организации технико-тактической подготовки в борьбе самбо в условиях спортивного клуба вуза / А. Н. Урмаев, А. Г. Шугаев // Актуальные проблемы, современные тенденции развития физической культуры и спорта с учетом реализации национальных проектов : материалы III Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Москва : ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», 2021. – С. 879-883 (0,3/0,2 п.л.).

15. Урмаев, А. Н. Самбо в рамках всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" / А. Н. Урмаев // Актуальные проблемы физической культуры, спорта и здоровья : пути их реализации. материалы научно-практической конференции. – Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2018. – С. 89-93 (0,3 п.л.).

16. Урмаев, А. Н. Возникновение и развитие борьбы самбо в Чувашии / А. Н. Урмаев // Актуальные проблемы физической культуры, спорта и здоровья : пути их реализации : материалы научно-практической конференции. – Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2016. – С. 74-78 (0,3 п.л.).

17. Урмаев, А. Н. Спортивная борьба как средство повышения физической активности студенческой молодежи / А. Н. Урмаев, А. И. Орлов // Актуальные проблемы физического воспитания и спортивной тренировки учащейся молодежи : материалы Всероссийской научно-практической конференции. – Москва-Новочебоксарск : Российский государственный университет физической культуры, спорта, молодёжи и туризма (ГЦОЛИФК), 2009. – С. 100-102 (0,2/0,1 п.л.).

18. Урмаев, А. Н. Спортивная борьба в лицах и достижениях / А. Н. Урмаев, Н. А. Алешев, А. И Орлов. – Чебоксары : Волжский филиал Московского автомобильно-дорожного государственного технического университета (МАДИ), 2005. – 115 с. (7,2/5,2 п.л.).

19. Урмаев, А. Н. Обучение сложным приемам в борьбе самбо / О. А. Маркиянов, А. Н. Урмаев, Н. А. Алешев. – Чебоксары : Изд-во Чуваш. ун-та, 2001. – 18 с. (1/0,7 п.л.).

Урмаев Александр Николаевич

**РЕАЛИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ
ЕДИНОБОРСТВ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ СИСТЕМЕ ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ И СПОРТА: НА ПРИМЕРЕ СТАНОВЛЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОГО САМБО В ЧУВАШИИ (1965–2022 гг.)**

Специальность 5.6.1. Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Подписано в печать 28.10.2024 г. Формат 60x90 1/16.
Гарнитура Times New Roman. Бумага офсетная. Печать оперативная.
Усл. печ. л. 1,5. Тираж 100 экз. Заказ № 1233

Отпечатано с оригинал-макета в типографии
ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И. Н. Ульянова»
428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, пр-т. Московский, 15